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Liebe Leserinnen und Leser,

liebe Freunde des be.bra wissenschaft verlags,

das Jahr 2020 begann für uns alle unter ungünstigen Vorzeichen. 
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, aber auch Bibliotheken, 
Buchhandlungen und Verlage leiden erheblich unter den notwen-
digen Pandemie-bedingten Einschränkungen.

Umso mehr freuen wir uns, dass wir trotz aller Widrigkeiten 
auch im kommenden Herbst wieder ein interessantes und vielfälti-
ges Programm anbieten können. Das Spektrum reicht dabei zeitlich 
vom Orientbild des Fürsten Pückler bis zur Geschichte des deut-

Am 3. Dezember 2019 stellte Mitherausgeber Manfred Hettling den Band 

»Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge – Entwicklungslinien und 

Probleme« im Abgeordnetenhaus von Berlin vor. Im Anschluss gab es eine 

Podiumsdiskussion zur Geschichte und Arbeit des Volksbundes.

schen Grundgesetzes, von der Sozialgeschichte der Danziger Juden 
im 19. Jahrhundert bis zur Geschichte der Psychiatrie in der DDR. 

Auch thematisch ist der Bogen weit gespannt: Die Reihe »Bio-
graphische Studien zum 20. Jahrhundert« wird bereichert um einen 
Band über den streitbaren italienischen Intellektuellen Giuseppe 
Prezzolini (1882–1982), Frank-Lothar Kroll und Rüdiger von Voss 
tragen neue Erkenntnisse zum Attentat vom 20. Juli 1944 zusammen 
und die Beiträge im neuen Band des renommierten Japanologen 
Eduard Klopfenstein beleuchten die Besonderheiten der japanischen 
Literatur- und Kulturgeschichte. 

Regionalgeschichtlich sind für uns 700 Jahre Königs Wusterhau
sen und die Eröffnung der Ausstellung »Ausgeschlossen« über das 
System der NS-Zwangslager in Berlin und Brandenburg Anlass für 
entsprechende Publikationen. 

Wir danken allen Herausgebern, Autoren und Kooperations-
partnern für die Treue und das Vertrauen in unsere verlegerische 
Arbeit, die wir in der gewohnten Qualität auch in den nächsten 
Jahren fortsetzen werden.

Viel Freude bei weiteren spannenden Entdeckungen wünschen Ihnen
 
 

Ulrich Hopp	 Dr. Robert Zagolla
Verleger	 Programmleiter 
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NEU
Lars Lüdicke (Hrsg.)

Deutschland in bester Verfassung?
70 Jahre Grundgesetz

Seit 70 Jahren gilt das am 23. Mai 1949 er­
lassene Grundgesetz für die Bundesrepublik 
Deutschland: Aus der Verfassung »auf Zeit«, 
die zur Betonung ihres transitorischen Cha­
rakters nur »Grundgesetz« hieß, ist längst ei­
ne »Erfolgsgeschichte« geworden. Dennoch 
mehren sich Stimmen, die für eine Überar­
beitung oder Neufassung der Verfassung plä­
dieren. 
Doch welche Vorzüge und welche Nachteile 
hatte das Grundgesetz in der Geschichte – 
und welche Herausforderungen warten in 
Gegenwart und Zukunft? Welche Aufgaben 
kann und soll das Grundgesetz erfüllen – 

und welche nicht? Wie reformbedürftig und 
reformfähig ist es – und wie »wehrhaft«?  
Dieser Band rückt solche gegenwartsbezo­
genen wie zukunftsweisenden Fragen in 
den Mittelpunkt und erörtert die Notwen­
digkeit beziehungsweise die Möglichkeiten 
für eine Reform des Grundgesetzes. 

Mit Beiträgen von Horst Dreier, Hans Hof-
mann, Gabriele Metzler, Paul Nolte, Hans-
Jürgen Papier, Tine Stein, Anna von Notz 
und Hans Vorländer.

Der Herausgeber:
Lars Lüdicke, Dr. phil., geboren 1977, Stu­
dium der Neueren und Neuesten Geschichte, 
Politikwissenschaft und Soziologie an der 
Humboldt-Universität zu Berlin, Promotion 
an der Universität Potsdam und dem Mili­
tärgeschichtlichen Forschungsamt. Diverse 
Veröffentlichungen zur Zeitgeschichte. Seit 
2017 Koordinator des Forums Deutschland­
forschung in der Deutschen Gesellschaft e.V.

Beiträge zur Geschichte, Gegenwart und 
Zukunft des Grundgesetzes

ca. 128 Seiten
13,5 × 21 cm, Pb.
ca. 24,– € [D] / 24,70 € [A]
ISBN 978-3-95410-262-4  

Erscheinungstermin: Mai 2020

https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/936-deutschland-in-bester-verfassung.html
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Frank-Lothar Kroll / Rüdiger von Voss (Hrsg.) 

Für Freiheit, Recht, Zivilcourage
Der 20. Juli 1944

Widerstand im Widerstreit, Bd. 1

Sarah Majer 

Giuseppe Prezzolini
Ein Leben gegen den Strom

Biographische Studien zum 20. Jahrhundert, Bd. 7

Dieser Band versammelt die Ergebnisse 
einer Tagung, die von der Professur für Euro­
päische Geschichte des 19. und 20. Jahr­
hunderts an der TU Chemnitz, der Stiftung 
»Erinnerung Begegnung Integration«, der 
Forschungsgemeinschaft 20. Juli 1944 und 
dem Militärhistorischen Museum der Bun­
deswehr veranstaltet wurde. Die Beiträge 
thematisieren verschiedene Perspektiven und 
Forschungsansätze zum Attentat auf Adolf 
Hitler am 20. Juli 1944. Dabei geht es auch 
um den Widerstand in Frankreich und Polen 
sowie um den politischen Diskurs in der 
frühen Bundesrepublik.

Der Journalist Giuseppe Prezzolini (1882–
1982) gehört zu den prägenden italieni­
schen Intellektuellen des 20. Jahrhunderts. 
Die von ihm begründete Zeitschrift »La 
Voce«, eine der führenden Kulturzeitschrif­
ten südlich der Alpen, bot einflussreichen 
Stimmen der Zeit eine Bühne, darunter Gio­
vanni Gentile, Benedetto Croce oder Benito 
Mussolini. 
Trotz seiner denkerischen und persönlichen 
Nähe zu Mussolini kehrte Prezzolini seiner 
Heimat 1925 den Rücken. Während seines 
über dreißigjährigen Exils in den USA mach­
te er sich nicht nur als Professor für italieni­

Mit Beiträgen von Peter Brandt, Stefan Garsz-
tecki, Wolfgang Graf von Vitzthum, Winfried 
Heinemann, Beatrix Heinze, Robert Kain, 
Linda von Keyserlingk-Rehbein, Hans-Chris
tof Kraus, Frank-Lothar Kroll, Barbara Lam-
bauer, Magnus Pahl, Gerhard Ringshausen, 
Alfons Söllner, Friedrich-Wilhelm von Hase, 
Andreas von Mettenheim und Rüdiger von 
Voss.

Die Herausgeber:
Frank-Lothar Kroll, Prof. Dr. phil, geb. 1959, 
ist Professor für Europäische Geschichte des 

sche Literatur an der Columbia University 
einen Namen: Durch seine publizistische 
Arbeit avancierte der überzeugte Antikom­
munist in den politisch turbulenten 1960er 
und 1970er Jahren auch zu einem festen 
intellektuellen Bezugspunkt konservativer 
Kreise Italiens. Seine Positionierungen – wie 
die Forderung nach einer Neugründung ei­
nes italienischen Konservatismus abseits 
neofaschistischer Ideen – begründeten sei­
nen bis heute umstrittenen Ruf als brennen­
der Antikonformist.
Die Autorin verbindet biographische mit 
ideengeschichtlichen Analysen – auf Grund­

19. und 20. Jahrhunderts an der Technischen 
Universität Chemnitz. Er ist Vorsitzender 
des Wissenschaftlichen Beraterkreises der 
Bundesstiftung »Flucht, Vertreibung, Versöh­
nung« und war langjähriges Mitglied in zahl­
reichen Wissenschaftlichen Beiräten, u.a. 
des Instituts für Zeitgeschichte München und 
der Forschungsgemeinschaft 20. Juli 1944.
Rüdiger von Voss, Rechtsanwalt, Dr. phil., 
geb. 1939, ist Ehrenvorsitzender des Kurato­
riums der Stiftung 20. Juli 1944, Gründer 
und Ehrenvorsitzender der Forschungsge­
meinschaft 20. Juli 1944 sowie Vorsitzender 
der Erwin v. Witzleben-Gesellschaft.

lage von bislang zum Teil unbearbeite- 
ten Quellen – und liefert einen Einblick in  
die intellektuelle Lebenswelt Italiens im  
20. Jahrhundert.

Die Autorin:
Sarah Majer, Dr. phil., geboren 1986, stu­
dierte Geschichte, Kirchengeschichte und 
Jüdische Studien an den Universitäten 
Potsdam, Passau und der Libera Università 
Maria Ss. Assunta in Rom. Promotion an der 
Philosophischen Fakultät der Universität 
Potsdam. Sie arbeitet als Referentin im bun­
despolitischen Berlin.

Neue Beiträge zur  
Geschichte des Widerstands

Die Biographie eines  
herausragenden Intellektuellen

ca. 320 Seiten, ca. 20 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 40,– € [D] / 41,20 € [A]
ISBN 978-3-95410-265-5  

Erscheinungstermin: September 2020

ca. 520 Seiten
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 48,– € [D] / 49,40 € [A]
ISBN 978-3-95410-269-3  

Erscheinungstermin: September 2020

https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/937-fuer-freiheit-recht-zivilcourage.html
https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/938-giuseppe-prezzolini.html
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Matthias Dornfeldt / Enrico Seewald 

Deutschland und Aserbaidschan
Die Geschichte der amtlichen Beziehungen

Traditionen intensiver deutsch-aserbaidscha­
nischer Beziehungen beginnen mit der An­
kunft schwäbischer Emigranten im Kauka­
sus im frühen 19. Jahrhundert. Im Ers- 
ten Weltkrieg förderte die Reichsregierung  
die Unabhängigkeit der transkaukasischen 
Staaten von Russland und nahm offizielle 
Kontakte zur Aserbaidschanischen Demo­
kratischen Republik auf, dem ersten demo­
kratischen Staat in der muslimischen Welt. 
Das deutsche Interesse blieb auch bestehen, 
als Aserbaidschan Teil der Sowjetunion war. 
Nach der erneuten Unabhängigkeit wurden 
am 20. Februar 1992 diplomatische Bezie­

hungen aufgenommen. Heute sind Aserbai­
dschan und Deutschland in Freundschaft 
miteinander verbunden.                                                                                                                                     
Der vorliegende Band ist die erste quellen­
basierte Darstellung zu den deutsch-aserbai­
dschanischen amtlichen Beziehungen von 
1918 bis zur Gegenwart. Viele Illustrationen 
und in Faksimile wiedergegebene Schlüs­
seldokumente ergeben zusammen mit dem 
Text ein anschauliches und facettenreiches 
Bild der bilateralen Kontakte in den letzten 
hundert Jahren.

Die Autoren:
Matthias Dornfeldt, Diplom-Politologe, Do­
zent für Diplomatie und Energiepolitik, For­
schungsverbund SED-Staat an der Freien 
Universität Berlin.
Enrico Seewald, Diplom-Politologe, Dozent 
für Diplomatie, Wissenschaftlicher Mitar­
beiter beim Forschungsverbund SED-Staat 
an der Freien Universität Berlin.

Die erste umfassende Darstellung  
der deutsch-aserbaidschanischen 

Beziehungen

NEU
Michael K. Schulz 

Sozialgeschichte der Danziger Juden  
im 19. Jahrhundert

Potsdamer Jüdische Studien, Bd. 6

Die Danziger Juden bildeten in der ersten 
Hälfte des 19. Jahrhunderts eine der größten 
jüdischen Gemeinschaften Preußens. Bis 
zum Jahr 1883 blieben sie allerdings in fünf 
Gemeinden gespalten und konnten ihr Po­
tenzial nicht in vollem Ausmaß nutzen. Das 
zu dieser Zeit angesammelte ökonomische, 
soziale und kulturelle Kapital setzten sie 
erst in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhun­
derts endgültig ein und wurden an der Wen­
de zum 20. Jahrhundert zum Kern des Bür­
gertums der westpreußischen Hauptstadt. 
Diese Monographie skizziert die Geschichte 
der jüdischen Gemeinschaft Danzigs vor 

dem Hintergrund der allgemeinen Entwick­
lungen in Deutschland: des Bevölkerungs­
wachstums, der wirtschaftlichen Konjunk­
turen, der Neuorganisation des Gemeinde- 
und Vereinswesens, der Modernisierung des 
Judentums, der Akkulturation sowie des 
modernen Antisemitismus. Die sozialhisto­
rische Lokalstudie basiert auf größtenteils 
erstmals ausgewerteten Akten der Danziger 
jüdischen Gemeinden aus den Central Ar­
chives for the History of the Jewish People  
in Jerusalem, auf Quellen aus Berliner und 
Danziger Archiven sowie auf umfangrei­
chem zeitgenössischen Pressematerial.

Der Autor:
Michael K. Schulz (früher Michał Szulc), Dr. 
phil., geboren 1981, studierte Geschichts­
wissenschaften an den Universitäten in 
Danzig, Tübingen, Florenz (EUI) und Berlin 
(HU) und absolvierte längere Forschungs­
aufenthalte in Jerusalem und Tel Aviv. Seit 
2013 ist er Wissenschaftlicher Mitarbeiter am 
Lehrstuhl für Neuere Geschichte (Deutsch-
jüdische Geschichte) am Historischen Insti­
tut der Universität Potsdam.

Exemplarische Einblicke in die  
Lebensumstände von Juden in einer 

deutschen Stadt des 19. Jahrhunderts

ca. 272 Seiten, ca. 50 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 28,– € [D] / 28,80 € [A]
ISBN 978-3-95410-252-5  

Erscheinungstermin: Juni 2020

ca. 368 Seiten, ca. 10 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 44,– € [D] / 45,30 € [A]
ISBN 978-3-95410-260-0  

Erscheinungstermin: Juni 2020

https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/939-deutschland-und-aserbaidschan.html
https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/940-sozialgeschichte-der-danziger-juden-im-19-jahrhundert.html
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Ekkehardt Kumbier (Hrsg.) 

Psychiatrie in der DDR II
Weitere Beiträge zur Geschichte

Schriftenreihe zur Medizingeschichte, Bd. 27

Felix Engel / Kristina Hübener (Hrsg.) 

Königs Wusterhausen
Eine Stadtgeschichte

Einzelveröffentlichungen der Brandenburgischen Historischen Kommission e. V. 

Zugleich Einzelveröffentlichungen des Kreisarchivs Dahme-Spreewald

Mit dem Erscheinen des ersten Bands zur 
Geschichte der Psychiatrie in der DDR wur­
de ein wegweisender Schritt in Richtung ei­
ner differenzierten Auseinandersetzung mit 
diesem Thema gegangen. Der zweite Band 
nimmt nun weitere Teilbereiche in den Blick 
und greift bisher kaum beachtete und neue 
Forschungsergebnisse auf. Das Wirken ein­
zelner Protagonisten wie Helmut Rennert, 
Hans Szewczyk oder Dietfried Müller-Hege­
mann ist ebenso Thema wie die Entwick­
lung diagnostischer und therapeutischer 
Ansätze, die Fächerdifferenzierung und Spe­
zialisierung oder die Geschichte einzelner 

Als früheste Erwähnung der heutigen Stadt­
gemeinde Königs Wusterhausen gilt die Nen­
nung am 19. September 1320. Zunächst im 
Besitz verschiedener lokaler Adelsgeschlech­
ter, wurde der Ort ab 1683 kurfürstlicher 
bzw. später königlicher Besitz. 1718 erfolgte 
die Umbenennung von Wendisch Wuster­
hausen in Königs Wusterhausen. Seit 1898 
bildete die Gemeinde zusammen mit Neue 
Mühle einen Gemeindebezirk, der sich bis 
1932 weiter vergrößerte, bevor er drei Jahre 
später zur Stadt erhoben wurde. Von 1952 
bis 1993 war Königs Wusterhausen Kreis­
stadt im gleichnamigen Kreis des Bezirks 

psychiatrischer Einrichtungen. Nicht zuletzt 
wird auch wieder die Rolle der Psychiatrie 
im gesellschaftspolitischen Kontext unter­
sucht, wobei die interdisziplinäre Autoren­
schaft vielfältige Denk- und Forschungs­
ansätze ermöglicht.

Mit Beiträgen von Jan Armbruster, Viola 
Balz, Falk Bersch, Hartmut Bettin, Christof 
Beyer, Steffen Dörre, Rainer Erices, Alexa 
Geisthövel, Udo Grashoff, Kathleen Haack, 
Volker Hess, Franz-Werner Kersting, Martin 
Kiechle, Ekkehardt Kumbier, Thomas R. 
Müller, Stefan Orlob, Maike Rotzoll, Lara 

Potsdam. 1974 wurde Deutsch Wusterhausen 
eingemeindet, 2003 folgten Kablow, Nieder­
lehme, Senzig, Wernsdorf, Zeesen und Zerns­
dorf sowie 2004 Diepensee. 
Dieser reich bebilderte Band bietet einen 
Überblick über die wechselvolle Geschichte 
der Stadt und ihrer Ortsteile, ergänzt um es­
sayistische Beiträge zum Schloss, zur Groß­
funkstation, zu kulturtouristischen Sehens­
würdigkeiten und zum Dahmelandmuseum. 

Mit Beiträgen von Steffen Alisch, Margitta 
Berger, Felix Engel, Christian Fuchs, Dieter 

Rzesnitzek, Holger Steinberg, Maren von 
Appen und Markus Wahl. 

Der Herausgeber:
Ekkehardt Kumbier, Prof. Dr. med. habil., 
geb. 1968, ist Leiter des Arbeitsbereiches 
Geschichte der Medizin der Universitätsme­
dizin Rostock, Leiter des Referats Geschichte 
der Psychiatrie der Deutschen Gesellschaft 
für Psychiatrie und Psychotherapie, Psycho­
somatik und Nervenheilkunde (DGPPN) 
und stellvertretender Vorsitzender der Deut­
schen Gesellschaft für Geschichte der Ner­
venheilkunde (DGGN).

Hübener, Kristina Hübener, Heinrich Kaak, 
Eberhard Kirsch, Lucas Lebrenz, Thomas 
Mietk, Christine Oliwkowski, Erika L. Preiße 
und Kai Rehbaum. 

Die Herausgeber:
Felix Engel, Dr. phil., geb. 1989, ist seit Juli 
2019 Stadtarchivar in Nabburg und Pfreimd, 
Oberpfalz, sowie Schriftleiter des Jahrbuchs 
für brandenburgische Landesgeschichte. 
Kristina Hübener, Dr. phil., geb. 1956, ist Mitar­
beiterin am Historischen Institut der Universi­
tät Potsdam und Geschäftsführerin der Bran­
denburgischen Historischen Kommission e.V.

Beiträge zur Psychiatrie in der DDR

700 Jahre Königs Wusterhausen

ca. 352 Seiten, ca. 50 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 30,– € [D] / 30,90 € [A]
ISBN 978-3-95410-263-1  

Erscheinungstermin: September 2020

ca. 320 Seiten, ca. 350 teilw. farb. Abb. 
21 × 28,5 cm, geb. 
ca. 26,– € [D] / 26,80 € [A]
ISBN 978-3-95410-264-8  

Erscheinungstermin: August 2020

https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/941-psychiatrie-in-der-ddr-ii.html
https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/942-koenigs-wusterhausen.html
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Marie-Ange Maillet / Simone Neuhäuser (Hrsg.) 

Fürst Pücklers Orient
Zwischen Realität und Fiktion

Edition Branitz, Bd. 16

Hermann Fürst von Pückler-Muskau (1785–
1871) war nicht nur Gartenkünstler und 
Schriftsteller, sondern auch Vielreisender. 
Von besonderer Bedeutung ist dabei sei- 
ne Orientreise, die ihn von 1834 bis 1840 
u.a. nach Algerien, Tunesien, Griechenland, 
Ägypten, Syrien und in das Gebiet der heuti­
gen Türkei führte. 
Der Orient – sowohl als politische Konstella­
tion wie auch als imaginäres Konstrukt – war 
ein wesentlicher Pol von Pücklers Lebens- 
und Gedankenwelt. Er gehörte zu den Schrift­
stellern und Lebemenschen des 19. Jahrhun­
derts, die sich im Orient ihren Imaginatio­

nen hingaben und anschließend in Europa 
kleine orientalische Inseln schufen. Park 
und Schloss Branitz zeugen bis heute von 
persönlicher Erinnerung, Fantasie und 
Fernweh. Der vorliegende Band versammelt 
die Beiträge einer internationalen Tagung, 
die 2018 in Muskau und Branitz stattfand.

Mit Beiträgen von Daniel Bertsch, James Peter 
Bowman, Christian Friedrich, Susann Harder, 
Dino Heicker, Wolf-Dieter Heilmeyer, Silke 
Kreibich, Marie-Ange Maillet, Andrea Micke-
Serin, Simone Neuhäuser, Andrea Polaschegg, 
Ulrike Stamm und Kerstin Volker-Saad. 

Die Herausgeber:
Marie-Ange Maillet, Dr. phil., geboren 1975, 
ist Germanistin und freiberufliche Überset­
zerin. Ihre Forschungsschwerpunkte sind 
deutsche Geschichte und Literatur des 19. 
Jahrhunderts unter besonderer Berücksich­
tigung des deutsch-französischen Kultur­
transfers und der Reiseliteratur. 
Simone Neuhäuser, Dr. phil., geboren 1972, 
ist Kunsthistorikerin und seit 2015 Kustodin 
der Stiftung Fürst-Pückler-Museum Park und 
Schloss Branitz, wo sie u.a. verschiedene 
Ausstellungen kuratierte.

Einblicke in das europäische Orientbild 
im 19. Jahrhundert

NEU
Eduard Klopfenstein (Hrsg.) 

Sprachlich-literarische »Aggregatzustände« 
im Japanischen
Europäische Japan-Diskurse 1998–2018

Die Europäischen Japan-Diskurse waren 
thematisch ausgerichtete Tagungen, die von 
einer Kerngruppe von Japanologen unter­
schiedlicher Spezialisierung zusammen mit 
Fachvertretern und Japan-Interessierten des 
jeweiligen Tagungsorts veranstaltet wurden. 
Ziel war der wissenschaftliche Austausch in 
einem persönlichen und überschaubaren 
Rahmen. Auf diese Weise kam es zu 21 Tref­
fen – von Paris über Zürich, Krakau, Riga, 
Hamburg, Wien, Bukarest und Sofia bis 
nach Athen und Istanbul.  
Dieser Band versammelt 16 unterschiedli­
che Beiträge der letzten vier Tagungen. Sie 

befassen sich mit Darstellungsformen, 
Textsorten und Motivinteraktionen des Ja­
panischen vom Altertum bis zur Gegenwart 
und gliedern sich in die drei Hauptteile »Po­
esie – Prosa«, »Mündlichkeit« sowie »Spra­
che/Poesie und andere Medien«.

Mit Beiträgen von Jasmin Böhm (Trier), Su-
sanne Formanek (Wien), Kristina Iwata-
Weickgenannt (Trier/Nagoya), Eduard Klop-
fenstein (Zürich), Sepp Linhart (Wien), Ger-
gana Petkova (Sofia), Hartmut O. Rotermund 
(Paris/Japan) und Masako Sato (Tōkyō).

Der Herausgeber:
Eduard Klopfenstein, geboren 1938, Prof. em. 
für Japanologie am Asien-Orient-Institut der 
Universität Zürich. Zahlreiche Publikatio­
nen zur japanischen Literatur. »Order of the 
Rising Sun« 2010. Als Lyrik-Übersetzer Trä­
ger des »Paul-Scheerbart-Übersetzerpreises« 
2019. Herausgeber der japan edition im  
be.bra verlag, in der bisher über 30 Erst­
übersetzungen aus dem Japanischen er­
schienen. Im be.bra wissenschaft verlag er­
schien zuletzt sein Buch »Aufbruch zur Welt 
hin. Studien und Essays zur modernen japa­
nischen Literatur«.

Beiträge zur japanischen 
Sprache und Literatur

ca. 320 Seiten, ca. 80 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 32,– € [D] / 32,90 € [A]
ISBN 978-3-95410-266-2

Erscheinungstermin: Oktober 2020

ca. 320 Seiten, ca. 15 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 48,– € [D] / 49,90 € [A]
ISBN 978-3-95410-267-9  

Erscheinungstermin: September 2020

https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/943-fuerst-puecklers-orient.html
https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/944-sprachlich-literarische-aggregatzustaende-im-japanischen.html
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Otto Abel 

Musik erfülle eure Herzen
Lebenserinnerungen eines Berliner Kantors

Herausgegeben von Mark Pockrandt
Mit einem Vorwort von Margot Käßmann

Der Kirchenmusiker Otto Abel (1905–1977) 
war ab 1930 Kantor an der Immanuelkirche 
in Berlin-Prenzlauer Berg und von 1959  
bis 1966 Landeskirchenmusikdirektor für 
Brandenburg. Im Jahr 1959 vertonte Abel 
als erster das berühmte Gedicht »Von guten 
Mächten wunderbar geborgen«, das Diet­
rich Bonhoeffer 1944 während seiner Haft 
im SS-Kellergefängnis in der Berliner Prinz-
Albrecht-Straße für seine Verlobte Maria 
von Wedemeyer geschrieben hatte. 
Während seines Militärdienstes im Zweiten 
Weltkrieg kam Otto Abel u.a. nach Paris, wo 
er 1943 ein Orgelkonzert in der Kathedrale 

Notre-Dame spielte. Auch nach seiner Ent­
lassung aus der Kriegsgefangenschaft blieb 
der Berliner Kantor und Organist mit Frank­
reich verbunden und brachte die beliebte 
französische Melodie »Les anges dans nos 
campagnes« mit in seine Heimat Prenzlauer 
Berg: In seiner Version »Hört der Engel helle 
Lieder« erklingt das Lied an jedem Weih­
nachtsfest.
Völkerverständigung durch Musik – dafür 
stehen Otto Abels Lebenserinnerungen. 
Durch einen glücklichen Archivfund kön­
nen diese nun einer breiten Öffentlichkeit 
erstmals zugänglich gemacht werden.

Der Herausgeber:
Mark Pockrandt, Dr. theol., geboren 1972, 
studierte in Erlangen und Berlin. Promotion 
und Beiträge zur Kirchengeschichte mit 
Schwerpunkt Entwicklung konfessioneller 
Toleranz in Preußen. Nach seiner Tätigkeit 
als Onlineredakteur bei der Gemeinschaft 
evangelischer Kirchen in Europa sowie 
Pfarramtsstationen in der Uckermark und in 
Berlin-Schöneberg ist er gegenwärtig Pfarrer 
im Pfarrsprengel Am Prenzlauer Berg.

Eine wichtige Quelle zur Kirchen- und 
Musikgeschichte 

ca. 112 Seiten, ca. 15 Abb.
12,5 × 19 cm, Pb.
ca. 16,– € [D] / 16,50 € [D]
ISBN 978-3-95410-261-7  

Erscheinungstermin: September 2020

NEU
Niels Schröder 

»Gute Laune ist ein Kriegsartikel«
Deutsche und amerikanische Trickfilme, Comics und Cartoons
als Mittel der Propaganda während des Zweiten Weltkrieges

440 Seiten, 242 Abb.
17 × 24 cm, geb.
44,– € [D] / 45,30 € [A]
ISBN 978-3-95410-239-6  

Erscheinungstermin: Juni 2020

Im Zweiten Weltkrieg existierte neben der 
militärischen Konfrontation auch ein »ge­
zeichneter Kriegsschauplatz«: Anhand der 
Bereiche Comic, Cartoon und Trickfilm un­
tersucht Niels Schröder die zeichnerischen 
Frontverläufe der sich bekriegenden Humor­
kulturen in den USA und in Deutschland. 
Die USA waren Anfang der 1930er Jahre 
sowohl im Zeichentrickfilm als auch im 
Genre der Comic-Hefte federführend. Auf 
deutscher Seite war die nationalsozialisti­
sche Führung bestrebt, eine eigene Humor­
industrie aufzubauen. Hitler war bekannt­
lich ein Bewunderer Walt Disneys, und Pro­

pagandaminister Joseph Goebbels versuchte 
nach 1939, aus den von Deutschland be­
setzten Ländern talentierte Zeichner anzu­
werben. Unter dem Druck des Krieges ent­
standen so einige beachtenswerte deutsche 
Zeichentrickfilme. 
Neben dem Kampf an diesen gezeichneten 
Fronten behandelt die Studie auch die psy­
chologische Kraft des Humors. Versucht ein 
Regime den Humor, eigentlich eine anar­
chische und somit unkontrollierbare Ener­
gie,  für seine Zwecke einzusetzen, so richtet 
sich dieser letztlich gegen das Regime selbst. 

Der Autor:
Niels Schröder, Dr. phil., geboren 1970, stu­
dierte Visuelle Kommunikation/Grafikdesign 
in Hamburg, Bremen und Berlin. Seit 1996 
arbeitet er als Illustrator für Zeitungen, Ver­
lage und Unternehmen. 2016 verlieh ihm 
die Kunstuniversität Linz den Doktortitel; 
für seine Dissertation erhielt er den österrei­
chischen Staatspreis Award of Excellence. 
In Buchform erschien von ihm zuletzt im 
be.bra verlag die Graphic Novel »20. Juli 
1944 – Biographie eines Tages«.

Ein Vergleich der Humorkulturen 
in den USA und in Deutschland während 

des Zweiten Weltkrieges

https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/945-musik-erfuelle-eure-herzen.html
https://www.bebra-wissenschaft.de/vzgesamt/titel/864-gute-laune-ist-ein-kriegsartikel.html
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Axel Drecoll / Christine Glauning / Juliane Haubold-Stolle /  
Thomas Kersting / Andrea Riedle / Franz Schopper / Claudia Theune /  
Karin Wagner (Hrsg.) 

Ausgeschlossen
Archäologie der NS-Zwangslager

KZ-Hauptlager, KZ-Außenlager, Kriegsge­
fangenenlager, »Arbeitserziehungslager«, zi­
vile Zwangsarbeitslager – abgesehen von den 
Vernichtungslagern lassen sich in Berlin und 
Brandenburg alle zentralen Lagertypen der 
nationalsozialistischen Diktatur finden. 
Mehr als 44.000 NS-Zwangslager gab es nach 
Schätzungen des United States Holocaust 
Memorial Museums im Deutschen Reich 
und in den besetzten Gebieten in den Jahren 
1933 bis 1945. Rund zehn Prozent davon 
befanden sich in Berlin und Brandenburg. 
Insbesondere in Berlin als Machtzentrum 
und Rüstungshauptstadt war die Dichte der 

Lager so groß wie in sonst keiner anderen 
deutschen Stadt.
Dieses Buch ermöglicht einen anderen Blick 
auf die (Überlieferungs-)Geschichte der  
NS-Zwangslager – und zeigt das Besondere, 
auch Anrührende in alltäglichen, manch­
mal nur bruchstückhaft erhaltenen Gegen­
ständen. Es will neugierig machen, Fragen 
aufwerfen und auch dazu anregen, selbst 
vor Ort weiter zu recherchieren. 
Zugleich zeigt es die Bedeutung der zeithis­
torischen Archäologie für die Erforschung 
der Lager. Gerade in Berlin sind in den letz­
ten Jahren durch neue Bauvorhaben subs­

tantielle Überreste der Zwangsarbeit zutage 
getreten – oberirdisch wie unterirdisch. Hier 
haben die Archäologie und die Bauforschung 
wichtige neue Erkenntnisse ans Licht be­
fördert. 
Über 300 Objekte in sieben Kapiteln geben 
einen Einblick in das komplexe System der 
Zwangslager, in ihre archäologische Über­
lieferung sowie die Arbeit der zeithistori­
schen Archäologie.

Begleitende Ausstellung  
im Dokumentationszentrum  

NS-Zwangsarbeit in Berlin

be.bra wissenschaft verlag GmbH 
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232 Seiten, 297 teils farb. Abb.
18,2 × 28,2 cm, Pb.
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2Politik und Zeitgeschichte 

Politik und 
Zeitgeschichte 

Fuhrmeister / Hettling /  
Kruse / Ulrich
Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge

ISBN 978-3-95410-254-9
32 € / E-Book 24,99 €

Börnsen / Junkersdorf / 
Zimmermann (Hg.)
Roter Teppich für die Kultur

ISBN 978-3-95410-000-2
22 €

Botsch / Raabe / Schulze (Hg.)
Rechtsrock

ISBN 978-3-95410-229-7
22 €

Matthias Dornfeldt / Enrico Seewald
Deutschland und Georgien

ISBN 978-3-95410-233-4
26 €

Manfred Görtemaker
Deutschland und der Westen

ISBN 978-3-95410-078-1
26 €

Görtemaker / Hübener (Hg.)
Schwert der Justiz

ISBN 978-3-95410-242-6
24 €

Arik K. Komets-Chimirri
Götz Schlicht

ISBN 978-3-95410-038-5
24 €

Kleffner / Spangenberg (Hg.)
Generation Hoyerswerda

ISBN 978-3-89809-127-5
20 €

Arik K. Komets-Chimirri
Operation Falsche Flagge

ISBN 978-3-95410-039-2
32 €

Carina Sophia Linne
Freigespielt

ISBN 978-3-937233-89-5
24,95 €

Jeton Neziraj / Timon Perabo
Sehnsucht im Koffer

ISBN 978-3-95410-011-8
19,95 €

Lars Lüdicke (Hg.)
Deutsche Demokratiegeschichte

ISBN 978-3-95410-259-4
24 € / E-Book 18,99 €

Kim Christian Priemel
Transit | Transfer

ISBN 978-3-937233-87-1
24,95 €

Oskar Niedermayer
Wahlen und Parteiensystem in Berlin

ISBN 978-3-95410-085-9
24 €

Sören Urbansky (Hg.)
»Unsere Insel«

ISBN 978-3-95410-017-0
24 €



3NS-Zeit  

NS-Zeit 
 

Uwe Day
Silberpfeil und Hakenkreuz

ISBN 978-3-937233-27-7
29,95 €

Manfred Gailus / Daniel Siemens
»Hass und Begeisterung bilden 
Spalier«

ISBN 978-3-89809-092-6
18 € / E-Book 12,99 €

Magnus Pahl / Armin Wagner (Hg.)
»Der Führer Adolf Hitler ist tot«

ISBN 978-3-89809-168-8
26 €

Piotr Gursztyn
Der vergessene Völkermord

ISBN 978-3-95410-098-9
24 € / E-Book 19,99 €

Frank-Lothar Kroll
Totalitäre Profile

ISBN 978-3-95410-058-3
38 €

Marek Kornat
Polen zwischen Hitler und Stalin

ISBN 978-3-89809-098-8
19,95 €

Laslo Mago / Sebastian Rosenboom
Theodor Poretschkin

ISBN 978-3-95410-258-7
26 € / E-Book 22,99 €

Peter Steinbach / Johannes Tuchel
Georg Elser

ISBN 978-3-89809-088-9
16,95 €

2. AUFL.

Studien zum 
National
sozialismus

Sebastian Groß
Gefangen im Krieg

ISBN 978-3-95410-002-6
36 €

Alexander Hoerkens
Unter Nazis?

ISBN 978-3-95410-040-8
38 €

Akim Jah
Die Deportation der Juden aus Berlin

ISBN 978-3-95410-015-6
54 €

Frederik Müllers
Elite des »Führers«?

ISBN 978-3-95410-003-3
30 €

Marc J. Philipp
»Hitler ist tot, aber ich lebe noch.«

ISBN 978-3-937233-60-4
49,95 €
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Sönke Neitzel
Weltkrieg und Revolution

ISBN 978-3-89809-403-0
19,90 €

Frank-Lothar Kroll
Geburt der Moderne

ISBN 978-3-89809-401-6
19,90 €

Peter Hoeres
Die Kultur von Weimar

ISBN 978-3-89809-405-4
19,90 €

Jürgen Angelow
Der Weg in die Urkatastrophe

ISBN 978-3-89809-402-3
19,90 €

Hans-Christof Kraus
Versailles und die Folgen

ISBN 978-3-89809-404-7
19,90 €

BD. 1 BD. 2 BD. 3 BD. 4

BD. 5

Riccardo Bavaj
Der Nationalsozialismus

ISBN 978-3-89809-407-8
19,90 €

Hendrik Thoß
Demokratie ohne Demokraten?

ISBN 978-3-89809-406-1
19,90 €

Lars Lüdicke
Griff nach der Weltherrschaft

ISBN 978-3-89809-408-5
19,90 €

BD. 6 BD. 7 BD. 8

Matthias Uhl
Die Teilung Deutschlands

ISBN 978-3-89809-411-5
19,90 €

Dierk Hoffmann
Von Ulbricht zu Honecker

ISBN 978-3-89809-415-3
19,90 €

Thomas Brechenmacher
Die Bonner Republik

ISBN 978-3-89809-413-9
19,90 €

Rainer F. Schmidt
Der Zweite Weltkrieg

ISBN 978-3-89809-410-8
19,90 €

Stefan Creuzberger
Westintegration und Neue Ostpolitik

ISBN 978-3-89809-414-6
19,90 €

Carsten Kretschmann
Zwischen Spaltung und 
Gemeinsamkeit

ISBN 978-3-89809-412-2
19,90 €

Manfred Görtemaker
Die Berliner Republik

ISBN 978-3-89809-416-0
19,90 €

BD. 10

BD. 14

BD. 11

BD. 15

BD. 12

BD. 16BD. 13

Alexander Brakel
Der Holocaust

ISBN 978-3-89809-409-2
19,90 €

BD. 9



5Kaiserreich und Weimarer Republik 

Kaiserreich und 
Weimarer Republik 

Nadine Rossol
Kartoffeln, Frost und Spartakus

ISBN 978-3-95410-209-9
24 € / E-Book 19,99 €

John Shreve
Kriegszeit

ISBN 978-3-95410-045-3
36 €

Martin Albrecht / Andreas Meyer
Als deutscher Jude  
im Ersten Weltkrieg

ISBN 978-3-95410-046-0
24 €

Axel Weipert
Die zweite Revolution

ISBN 978-3-95410-062-0
32 €

Jürgen Angelow (Hg.)
Der Erste Weltkrieg  
auf dem Balkan

ISBN 978-3-937233-68-0
26,95 €

18. und 19. 
Jahrhundert 

Frank-Lothar Kroll /  
Hendrik Thoß (Hg.)
Zwei Staaten, eine Krone

ISBN 978-3-95410-057-6
38 €

Philippe Meyer
Frankreich und Preußen

ISBN 978-3-937233-59-8
22 €

Anke Reuther (Hg.)
Robert Blum

ISBN 978-3-937233-80-2
24,95 €

Rüdiger von Voss
Julius von Voß

ISBN 978-3-95410-088-0
40 €

Frühe Neuzeit 
und Mittelalter 

Manfred Henke
»Wir haben nicht einen  
Bettler unter uns«

ISBN 978-3-95410-027-9
26 €

Ernst Münch
Adel - Bürger - Bauern

ISBN 978-3-95410-093-4
28 €
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Diktatur und 
Demokratie im 
20. Jahrhundert

Gerhard Wettig
Die Stalin-Note

ISBN 978-3-95410-037-8
26 €

Carolin Wiethoff
Arbeit vor Rente

ISBN 978-3-95410-081-1
32 €

Christopher Dietrich
Kontrollierte Freiräume

ISBN 978-3-95410-059-0
36 €

Steffi Brüning
Prostitution in der DDR

ISBN 978-3-95410-217-4
ca. 28 €
in Vorbereitung

Anna Becker
Mythos Stalin

ISBN 978-3-95410-036-1
19,95 €

Alina Laura Tiews
Fluchtpunkt Film

ISBN 978-3-95410-092-7
32 € / E-Book 24,99 €

Creuzberger / Mrotzek /  
Niemann (Hg.)
Land im Umbruch

ISBN 978-3-95410-079-8
34 €

BD. 1

BD. 5

BD. 2

BD. 6

BD. 3

BD. 7BD. 4

Florian Detjens
Am Abgrund der 
Bedeutungslosigkeit?

ISBN 978-3-95410-257-0
32 € / E-Book 24,99 €

BD. 8
Biographische 
Studien zum 
20. Jahrhundert

Stefan Winckler
Gerhard Löwenthal

ISBN 978-3-937233-85-7
46 €

Susanne Peters
William S. Schlamm

ISBN 978-3-95410-007-1
56 €

BD. 1 BD. 2

Lars Förster
Bruno Apitz

ISBN 978-3-95410-054-5
36 €

Alexander O. Müller
Reinhard Höhn

ISBN 978-3-95410-237-2
46 € / E-Book 34,99 €

BD. 5 BD. 6

Marco Sennholz
Johann von Leers

ISBN 978-3-95410-012-5
48 €

Michael Kunze
Sigmund Neumann

ISBN 978-3-95410-052-1
42 €

BD. 3 BD. 4



7Zeitgeschichte im Fokus 

Bienert / Schaper / Wentker
Hauptstadtanspruch und 
symbolische Politik

ISBN 978-3-95410-100-9
24,95 €

Bienert / Lüdicke (Hg.)
Preußen zwischen Demokratie  
und Diktatur

ISBN 978-3-95410-104-7
24,95 € / E-Book 19,99 €

Heinz Reif / Barış Ülker
Herausforderung und Inspiration. 
Challenges and Inspirations

ISBN 978-3-95410-102-3
19,95 €

Bienert / Creuzberger /  
Hübener / Oppermann
Die Berliner Republik

ISBN 978-3-95410-101-6
19,95 €

Bienert / Lüdicke (Hg.)
Preußen zwischen Demokratie 
und Diktatur

ISBN 978-3-95410-105-4
19,95 €

Sven Schultze
»Land in Sicht«?

ISBN 978-3-95410-103-0
29,95 €

Zeitgeschichte 
im Fokus 

BD. 1

BD. 5

BD. 2

BD. 6

BD. 3

BD. 4

Ernst-Reuter-Hefte 
 

Peter Brandt
1948 – Jahr der Entscheidungen

ISBN 978-3-95410-006-4
5 €

Matthias Oppermann
Liberaler Sozialismus

ISBN 978-3-95410-013-2
5 €

Björn Grötzner
Outpost of Freedom

ISBN 978-3-95410-020-0
5 €

HEFT 1 HEFT 2 HEFT 3

Tobias Hirschmüller
Der Liberale und die Vergangenheit

ISBN 978-3-95410-048-4
5 €

Jens Schöne
Ronald Reagan in Berlin

ISBN 978-3-95410-084-2
5 €
2. Auflage

Michael C. Bienert
Reisen in die Zukunft

ISBN 978-3-95410-031-6
5 €

HEFT 6 HEFT 7HEFT 4

Martin Otto
»Ein stiller Diplomat«

ISBN 978-3-95410-083-5
5 €

HEFT 8
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Schriftenreihe der 
Johannes-Sassen-
bach-Gesellschaft

Detlev Brunner / Christian Hall
Revolution, Umbruch, Neuaufbau

ISBN 978-3-95410-051-4
19,95 €

Agnes Bresselau von Bressensdorf
Frieden vor Freiheit?

ISBN 978-3-95410-214-3
5 €

Rüdiger Zimmermann
Emil Kloth (1864–1943)

ISBN 978-3-95410-050-7
19,95 €

Nils Lange
Von Kommunisten und Kolumnisten

ISBN 978-3-95410-215-0
5 €

Eric Weiß
Gewerkschaftsarbeit im 
Vereinigungsprozess

ISBN 978-3-95410-227-3
20 € / E-Book 13,99 €

Sven Schultze
Völkerverständigung oder 
Luftgeltung?

ISBN 978-3-95410-238-9
5 €

BD. 4

HEFT 9

BD. 5

HEFT 10

BD. 6

HEFT 11

Medizingeschichte 
 

Florian Bruns (Hg.)
Medizingeschichte in Berlin

ISBN 978-3-95410-053-8
19,95 €

Rainer Herrn / Laura Hottenrott (Hg.)
Die Charité zwischen Ost und West 
1945–1992

ISBN 978-3-937233-70-3
24,95 €

Deutsche Gesellschaft für 
Immunologie (Hg.)
Immunologie in Deutschland

ISBN 978-3-95410-097-2
32 € / E-Book 24,99 €

Sophie Meyer
Immunologie im ›kleinen Staat‹ DDR

ISBN 978-3-95410-087-3
26 €

Siri Roßberg
Johannes Rabnow

ISBN 978-3-95410-073-6
26 €

Hess / Hottenrott / Steinkamp
Testen im Osten

ISBN 978-3-95410-074-3
26 €



9Schriftenreihe zur Medizingeschichte 

Schriftenreihe zur 
Medizingeschichte 

Margot Beck (Hg.)
Fürsorge und Wohlfahrtspflege in 
Brandenburg (1800–1952)

ISBN 978-3-89809-300-2
24,90 €

Annette Hinz-Wessels
NS-Erbgesundheitsgerichte und 
Zwangssterilisation in der Provinz 
Brandenburg

ISBN 978-3-937233-11-6
24,90 €

Jens Fehlauer /  
Angelika Grimmberger (Hg.)
Architektur und Psychiatrie  
im Wandel

ISBN 978-3-937233-02-4
24,90 €

Wolfgang Rose
Anstaltspsychiatrie in der DDR

ISBN 978-3-937233-15-4
24,90 €

Kristina Hübener (Hg.)
Brandenburgische Heil- und 
Pflegeanstalten in der NS-Zeit

ISBN 978-3-89809-301-9
29,90 €

Dietmar Schulze
Die Landesanstalt Neuruppin  
in der NS-Zeit

ISBN 978-3-937233-12-3
24,90 €

Thomas Beddies /  
Kristina Hübener (Hg.)
Dokumente zur Psychiatrie  
im Nationalsozialismus

ISBN 978-3-937233-00-0
27,90 €

Jens Fehlauer
Architektur für den Wahnsinn

ISBN 978-3-937233-22-2
24,90 €

BD. 2

BD. 7

BD. 3

BD. 8

BD. 5

BD. 9BD. 6

BD. 11

Kristina Hübener
Leistende Verwaltung  
und Anstaltsfürsorge

ISBN 978-3-937233-24-6
27,90 €

Hofmann / Hübener /  
Meusinger (Hg.)
Fürsorge in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-36-9
29,90 €

Wolfram Kinze (Hg.)
Entwicklungslinien in der  
Kinder- und Jugendpsychiatrie

ISBN 978-3-937233-37-6
22,90 €

BD. 12 BD. 14 BD. 15

Andrea T. I. Six (Hg.)
Forensische Psychiatrie  
in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-43-7
24,90 €

Susanne Doetz
Alltag und Praxis der 
Zwangssterilisation

ISBN 978-3-937233-79-6
24,95 €

Thomas Beddies
»Du hast die Pflicht,  
gesund zu sein!«

ISBN 978-3-937233-62-8
22,95 €

Kristina Hübener /  
Wolfgang Rose (Hg.)
Krankenhäuser in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-42-0
34 €

BD. 17 BD. 18 BD. 19BD. 16



10Einzelveröffentlichungen 

Hübener / Ludwig / Schreiter (Hg.)
Soziale Stiftungen und Vereine in 
Brandenburg

ISBN 978-3-937233-95-6
30 €

Landesklinik Eberswalde (Hg.)
Gropius in Eberswalde

ISBN 978-3-89809-036-0
29,90 €

Urte Verlohren
Krankenhäuser in Groß-Berlin

ISBN 978-3-95410-241-9
30 € / E-Book 24,99 €

Bernd Maether
Das Klinikum Kaulsdorf

ISBN 978-3-95410-202-0
30 €

Ekkehardt Kumbier /  
Holger Steinberg (Hg.)
Psychiatrie in der DDR

ISBN 978-3-95410-210-5
32 € / E-Book 24,99 €

Landesklinik Teupitz (Hg.)
Landesklinik Teupitz

ISBN 978-3-89809-037-7
26 €

Kerstin Bötticher (Hg.)
Fürsorge und Wohlfahrtspflege  
in Berlin 1800-1948

ISBN 978-3-937233-96-3
30 €

Kristina Hübener / Tobias Scholta
Brandenburgische Ärzte  
und ihre Selbstverwaltung  
zwischen 1871 und 1989

ISBN 978-3-95410-253-2
30 €

Stefan Süß (Hg.)
Das Naemi-Wilke-Stift in Guben

ISBN 978-3-937233-21-5
26 €

BD. 22 BD. 24 BD. 25BD. 21

BD. 26
Einzel
veröffentlichungen 

Thomas Beddies
Traditionsbruch ohne Neuanfang

ISBN 978-3-95410-205-1
7 €

HEFT 1
Charité-Hefte 
 

Lisa Glauer / Wolfgang Knapp
Erinnern und Vergessen

ISBN 978-3-95410-222-8
7 € / E-Book 4,99 €

Hans-Christian Jasch
Rhoda Erdmann (1870–1935)

ISBN 978-3-95410-206-8
7 €

HEFT 2 HEFT 3



11Kunst- und Kulturgeschichte 

Klaus B. Bartels
Papierherstellung in Deutschland

ISBN 978-3-937233-82-6
46 €

Jutta Götzmann (Hg.)
Werner Nerlich

ISBN 978-3-95410-066-8
14,95 €

Thalia Gigerenzer
Gedächtnislabore

ISBN 978-3-95410-018-7
26 €

Heike Hartmann (Hg.)
Der Australienforscher  
Ludwig Leichhardt

ISBN 978-3-95410-019-4
19,95 €

Susanne Doetz
Walter Stoeckel und die I. Berliner 
Universitätsfrauenklinik im Nationalsozialismus

ISBN 978-3-95410-244-0
7 € / E-Book 4,99 €

Bergstedt / Heimann /  
Krohm / Sitte (Hg.)
Die Bischofsresidenz Burg Ziesar 
und ihre Kapelle

ISBN 978-3-937233-54-3
68 €

Jutta Götzmann / Gert Streidt (Hg.)
Carl Blechen und Carl Gustav 
Wegener im Dialog

ISBN 978-3-95410-035-4
14,95 €

Jutta Götzmann (Hg.)
Museumsfenster

ISBN 978-3-95410-075-0
14,95 €

Jacob / Neuhäuser / Streidt (Hg.)
Fürst Pückler

ISBN 978-3-89809-170-1
34 €

2. AUFL.

HEFT 7

Kunst- und 
Kulturgeschichte 

Kunstmuseum Dieselkraftwerk 
Cottbus (Hg.)
Förster – Heisig – Metzkes – Stötzer 
im Land Brandenburg

ISBN 978-3-937233-58-1
12,90 €

Olga Kurilo
Kulturlandschaft Samland

ISBN 978-3-95410-076-7
34 €

Andreas Winkelmann
Sezieren und Sammeln

ISBN 978-3-95410-226-6
7 € / E-Book 4,99 €

Judith Hahn
Leibesübungen und 
Leistungsmedizin

ISBN 978-3-95410-223-5
7 € / E-Book 4,99 €

HEFT 5HEFT 4

Olga Kurilo
Zoppot, Cranz, Rigascher Strand

ISBN 978-3-937233-81-9
19,95 €



12Wissenschaftsgeschichte 

Johanna Niedbalski
Die ganze Welt des Vergnügens

ISBN 978-3-95410-212-9
Buch 30 € / E-Book 24,99 €

Gerstengarbe / Thiel / vom Bruch
Die Leopoldina

ISBN 978-3-95410-026-2
32 €

Klaus Schulte
Glocken-Schicksale

ISBN 978-3-95410-219-8
Buch 26 € / E-Book 20,99 €

Andrea Prause
Catwalk wider den Sozialismus

ISBN 978-3-95410-220-4
Buch 52 € / E-Book 36,99 €

Torsten Kahlert
»Unternehmungen großen Stils«

ISBN 978-3-95410-089-7
40 € / E-Book 29,99 €

Miriam-Esther Owesle
Mimen, Musen und Memoiren

ISBN 978-3-95410-225-9
18 €

Manfred Görtemaker (Hg.)
25 Jahre Universität Potsdam

ISBN 978-3-95410-071-2
24,95 €

Rüdiger von Voss
Niemandsland

ISBN 978-3-95410-216-7
34 €

Andreas Neumann
Von Indianern, Geistern  
und Parteisoldaten

ISBN 978-3-95410-207-5
Buch 38 € / E-Book 30,99 €

Niels Schröder
»Gute Laune ist ein Kriegsartikel«

ISBN 978-3-95410-239-6
44 €

Richard Pyritz / Matthias Schütt (Hg.)
Die Viadrina

ISBN 978-3-937233-57-4
24,95 €

Wissenschafts
geschichte 

Wolfgang Eric Wagner (Hg.)
Ritter Runkel in seiner Zeit

ISBN 978-3-95410-095-8
Buch 46 € / E-Book 34,99 €

Musik
geschichte 

Arlt / Kaven / Klingberg /  
Sander (Hg.)
50 Jahre Berliner Singakademie

ISBN 978-3-95410-023-1
14,95 €

2. AUFL.

Bianca Welzing-Bräutigam (Hg.)
Spurensuche

ISBN 978-3-95410-033-0
20 €



13Literaturgeschichte 

Literatur
geschichte 

Helden ohne 
Degen 

Argelès / Köhler / Kostka (Hg.)
Leben in Berlin – Leben in vielen 
Welten

ISBN 978-3-937233-97-0
19,95 €

Wolfgang Michalka / Christiane 
Scheidemann
Walther Rathenau

ISBN 978-3-937233-46-8
32 €

Jan Kostka
Das journalistische und literarische Werk 
von Klaus Schlesinger 1960 bis 1980

ISBN 978-3-95410-055-2
36 €

Daniel Rilling
Die Rezitative in Händels Opern

ISBN 978-3-95410-221-1
Buch 28 € / E-Book 22,99 €

Konrad Herrmann
Leopold Silberstein

ISBN 978-3-95410-056-9
28 €

Engel / Fritsch / Gabler
Käthe Kollwitz

ISBN 978-3-95410-014-9
32 €

Gertrud Pickhan / Maximilian Preisler
Von Hitler vertrieben,  
von Stalin verfolgt

ISBN 978-3-937233-73-4
19,95 €

Berit Balzer (Hg.) / Arkadij Maslow
Die Tochter des Generals

ISBN 978-3-937233-76-5
24,95 €

Arne Ziekow (Hg.)
Kantaten!

ISBN 978-3-937233-98-7
14,95 €

Michael Vollmer
Die Macht der Bilder

ISBN 978-3-95410-047-7
46 €

Gillies / Koerfer / Wengst
Ludwig Erhard

ISBN 978-3-937233-65-9
32 €



14Militärgeschichte 

Guntram Schulze-Wegener
Albrecht von Roon

ISBN 978-3-937233-84-0
26,95 €

Yechiel Shraibman
Ein Denkmal für Itzik Rachmiels

ISBN 978-3-95410-008-8
19,95 €

Susanne Talabardon /  
Helga Völkening
Die Hebräische Bibel

ISBN 978-3-95410-028-6
28 €

Lina-Mareike Dedert
Durch Zeit und Raum

ISBN 978-3-95410-044-6
36 €

Fabian Riedel
Und abends in die Scala!

ISBN 978-3-95410-232-7
44 €

Juliane Irma Mihan
»Vollständige Gleichberechtigung 
und Gleichverpflichtung«

ISBN 978-3-95410-091-0
36 €

Yechiel Shraibman
Sieben Jahre und sieben Monate

ISBN 978-3-937233-56-7
24,90 €

Johann Nicolai
»Seid mutig und aufrecht!«

ISBN 978-3-95410-072-9
34 €

Doreen Kobelt
Was bleibt?

ISBN 978-3-95410-256-3
38 € / E-Book 29,99 €

Anja Schnabel
Bleiben in Breslau

ISBN 978-3-95410-203-7
Buch 36 € / E-Book 26,99 €

Judaica 
 

Potsdamer 
Jüdische Studien 

Militär
geschichte 

Arlt / Thomae / Thoß (Hg.)
Militärgeschichtliches Handbuch 
Brandenburg–Berlin

ISBN 978-3-937233-64-2
48 €

Militärgeschichtliches 
Forschungsamt
50 Jahre Militärgeschichtliches 
Forschungsamt

ISBN 978-3-937233-47-5
28 €

BD. 1

BD. 3 BD. 4 BD. 5

BD. 2



15Sifria  

Elke-Vera Kotowski /  
Julius H. Schoeps (Hg.)
Magnus Hirschfeld

ISBN 978-3-937233-09-3
29,90 €

Cornelia Oefelein / Rainer Oefelein
Pilgerspuren auf mittelalterlichen 
Glocken in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-86-4
24,95 €

Heimann / Neitmann / Schich (Hg.)
Brandenburgisches Klosterbuch

ISBN 978-3-937233-26-0
248 €

Avram Andrei Baleanu
Ahasver

ISBN 978-3-937233-77-2
29,95 €

Mark Pockrandt
Die Dorfkirche Schöneberg

ISBN 978-3-95410-024-8
16,95 €

Stefan Heid (Hg.)
Operation am lebenden Objekt

ISBN 978-3-95410-032-3
32 €

Sifria 
 

Kirchen
geschichte 

Stephanie Kowitz
Jedwabne

ISBN 978-3-937233-04-8
24,90 €

Andreas Kitschke
Kirchen des Havellandes

ISBN 978-3-937233-78-9
29,95 €

Fritz Wochnik
Sankt Katharinen in der Neustadt 
Brandenburg

ISBN 978-3-95410-201-3
36 €

Anna-Dorothea Ludewig
Im Anfang war der Mord

ISBN 978-3-937233-88-8
29,95 €

Kümper / Lipphardt / Neumann / 
Schwarz / Vassilikou / Wallenborn (Hg.)
Der Ort des Judentums  
in der Gegenwart

ISBN 978-3-937233-05-5
24,90 €

Uta Motschmann / Mark Pockrandt
Die Immanuelkirche Prenzlauer Berg

ISBN 978-3-95410-211-2
16,95 €

BD. VI

BD. X 2. AUFL.

BD. VII BD. VIII

BD. IX

Wirtschaft 
 

Peter Hoppe (Hg.)
Erfolgreich investieren

ISBN 978-3-95410-086-6
22 €



16Japan  

Elena Giannoulis (Hg.)
Von Katzentötern, schwebenden 
Rauchern und der Suche nach 
Nilpferden

ISBN 978-3-95410-213-6
18 €

Eduard Klopfenstein
Aufbruch zur Welt hin

ISBN 978-3-95410-022-4
48 €

Japan 
 

Berlin/
Brandenburg 

Lothar Binger
Berliner Witz

ISBN 978-3-937233-31-4
19,90 €

Thomas Drachenberg (Hg.)
Betreten verboten!

ISBN 978-3-95410-250-1
18 € / E-Book 12,99

Rainer Ernst (Hg.)
Christoph Crusius: Der Nieder
lausitzische Methusalah

ISBN 978-3-937233-74-1
19,95 €

Michael Häusler /  
Bettina Hitzer (Hg.)
Zwischen Tanzboden und Bordell

ISBN 978-3-937233-72-7
24,95 €

Junker / Mietk / Orphal (Hg.)
Broiler – Schwalbe – Plattenbau

ISBN 978-3-95410-243-3
26 €

Wolfgang Feyerabend
Zum Wohle der Witwen und Waisen

ISBN 978-3-95410-016-3
26 €

Bienert / Görtemaker / Leps
Orte der Demokratie

ISBN 978-3-89809-062-9
19,90 €

Jutta Braun / Peter Ulrich Weiß
Im Riss zweier Epochen

ISBN 978-3-95410-240-2
40 € / E-Book 30,99 €

Stefanie Eisenhuth
West-Berlin und der Umbruch  
in der DDR

ISBN 978-3-937233-93-2
19,95 €

Anke Kaprol-Gebhardt
Geben oder Nehmen

ISBN 978-3-95410-208-2
38 € / E-Book 30,99 €

2. AUFL.

Johannes Fülberth
Das Gefängnis Spandau 1918–1947

ISBN 978-3-95410-034-7
52 €



17Brandenburgische Historische   Studie

David Koser
»Abbruch und Neubau«

ISBN 978-3-95410-090-3
68 €

2. AUFL.

Jakob Warnecke
»Wir können auch anders«

ISBN 978-3-95410-234-1
34 € / E-Book 25,99 €

Christine Steer
Eingeliefert nach Rummelsburg

ISBN 978-3-95410-099-6
26 €

Jost Lehne
Der Admiralspalast

ISBN 978-3-937233-29-1
19,90 €

Gerd Lutze
Naturräume und Landschaften in 
Brandenburg und Berlin

ISBN 978-3-95410-030-9
26 €

Christine Oliwkowski
Die Familie Mosse und das Rittergut 
Schenkendorf 1896–1996

ISBN 978-3-95410-204-4
18 €

Alexander Meyer
Aus guter alter Zeit

ISBN 978-3-937233-32-1
24,90 €

Marianne Suhr
Wir sind angekommen

ISBN 978-3-95410-010-1
16,95 €

Bartek Wardecki
Berlin, Leipziger Straße 3–4

ISBN 978-3-95410-235-8
40 € / E-Book 30,99

Wolfgang Pinkow
Post und Postgeschichte(n) aus dem 
Landkreis Dahme-Spreewald

ISBN 978-3-95410-094-1
22 €

Brandenburgische 
Historische 
Studien

Klaus Neitmann (Hg.)
Im Schatten mächtiger Nachbarn

ISBN 978-3-937233-23-9
22,90 €

Beck / Görtemaker / Hübener / 
Neitmann (Hg.)
Brandenburg

ISBN 978-3-937233-66-6
19,95 €

Reinhard E. Fischer
Die Ortsnamen der Länder 
Brandenburg und Berlin

ISBN 978-3-937233-30-7
19,90 €

BD. 5

BD. 13 BD. 15

Friedrich Beck / Klaus Neitmann (Hg.)
Lebensbilder brandenburgischer  
Archivare und Historiker

ISBN 978-3-937233-90-1
48 €

Brigitta Heine / Klaus Neitmann (Hg.)
Kreise und Landräte auf dem Barnim 
vom 18. Jahrhundert bis zur Gegenwart

ISBN 978-3-95410-061-3
24 €

BD. 16 BD. 17



18Einzelveröffentlichungen der Brandenburgischen Historischen Kommission

Udo Haase / Michael Pilz (Hg.)
Diepensee

ISBN 978-3-937233-03-1
19,90 €

Bernd Maether (Hg.)
Krongut Bornstedt

ISBN 978-3-937233-55-0
24,95 €

Heinrich Krause / Karsten Kuhl (Hg.)
Teupitz

ISBN 978-3-937233-38-3
24,90 €

Wolfgang Rose
»...der Dienst der Diakonie,  
das sind Jesu Hände.«

ISBN 978-3-95410-068-2
26 €

Einzelveröffent
lichungen der 
Brandenburgischen 
Historischen 
Kommission

Kristina Hübener /  
Thomas Mietk (Hg.)
Der Landkreis Dahme-Spreewald

ISBN 978-3-95410-067-5
26 €

Brigitta Heine /  
Klaus Neitmann (Hg.)
Der Landkreis Barnim

ISBN 978-3-95410-236-5
26 €

Einzelveröffent
lichungen des 
Brandenburgischen 
Landeshaupt-
archivs

Werner Heegewaldt /  
Mathis Leibetseder
Gestaltete Landschaft

ISBN 978-3-937233-13-0
68 €

Monika Nakath
Aktenkundig: »Jude!«

ISBN 978-3-937233-63-5
34 €

Neitmann / Schröder / Weirauch
»Ist Zierde des Landes gewest«

ISBN 978-3-937233-28-4
19,90 €

Detlef Karg (Hg.)
»Eine wichtige und in ihren Folgen 
höchst segenreiche Thatsache …«

ISBN 978-3-95410-077-4
20 €

Schriftenreihe der 
Wredow-Stiftung 

BD. VII BD. XI

BD. XXII

BD. X

BD. 1

BD. II

BD. XVI

BD. XVII BD. XVIII

Detlef Karg (Hg.)
Die Jakobskapelle in Brandenburg  
an der Havel

ISBN 978-3-95410-218-1
20 €

Tobias Öchsle / Wolfgang Rose
August Julius Wredow

ISBN 978-3-95410-096-5
18 €

BD. 2 BD. 3



19Edition branitz  

Christian Friedrich / Ulf Jacob (Hg.)
»… ein Kind meiner Zeit, ein ächtes, 
bin ich …«

ISBN 978-3-937233-67-3
29,95 €

Friedrich / Jacob / Maillet (Hg.)
Fürst Pückler und Frankreich

ISBN 978-3-95410-009-5
29,95 €

Edition branitz 
 

Karola Weber / Claudius Wecke (Hg.)
Wiedergeburt von Baumgiganten

ISBN 978-3-95410-025-5
24 €

Claudius Wecke
»... mein Tumulus wird bleiben, 
solange die Erde steht.«

ISBN 978-3-95410-070-5
14,95 €

BD. 7 BD. 10

BD. 12

BD. 6


